

ИНСТИТУТ ЭТНОГРАФИИ АН СССР

ИССЛЕДОВАНИЯ  
ПО ПРИКЛАДНОЙ  
И НЕОТЛОЖНОЙ  
ЭТНОЛОГИИ

СЕРИЯ А



МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ  
ОТНОШЕНИЯ  
В СССР

---

---

ДОКУМЕНТ № 16

И.С.ГУРВИЧ, Е.П.БАТЬЯНОВА.

Современное развитие межнациональных  
отношений в Чукотском автономном ок-  
руге.

Москва 1991

Материалы серии отражают точку зрения авторов и могут не являться официальной позицией Института.

При использовании ссылка на материалы обязательна.

Редакционная группа: Ю.Д. Аичабадзе

Н.А. Лепуленко

С.В. Чешко

Современное развитие межнациональных отношений  
в Чукотском автономном округе.

В полевой сезон 1990 года Северо-Восточный отряд Северной экспедиции Института этнографии АН СССР работал в Анадырском районе Чукотского автономного округа, продолжая исследования, начатые в 1987 - 1989 годах. В задачу отряда входил сбор материалов по традиционной культуре и современному этническому развитию коренного населения бассейна реки Анадыря. В связи с этим группа посетила окружной центр - г.Анадырь, а также поселки Усть-Белая и Снежная, расположенные на территории Анадырского района. Производился опрос населения, анализировались материалы местной периодической печати, статуправления, городского и окружного архивов и отделений МВД, хозяйственных списков сельсоветов, происходили беседы с представителями местной интеллигенции, руководителями окружного и сельских советов.

Анализ полученных материалов позволяет осветить некоторые проблемы современного развития межнациональных отношений в округе

Важными факторами, влияющими на межнациональную ситуацию, являются: особенности этнического состава населения, его демографические характеристики и современные миграционные процессы.

Из 163934 чел.<sup>1</sup> населения Чукотского автономного округа коренные жители представляют 16026 человек, то есть около 10%. Коренное население Чукотки довольно разнообразно по национальному составу, но большую часть его составляют чукчи - 11914 человек. Остальные национальности представлены в следующем соотношении:

1 Статистические цифры по округу и району проведены согласно данным чукотского окружного статуправления.

эскимосы - 1452 чел., эвены - 1336 чел., чуванцы - 944 чел., юкагиры - 160 чел., коряки - 95 чел. В обследуемом нами Анадырском районе, кроме значительного числа чукчей (2498 чел.), проживают чуванцы (899 чел.) и юкагиры (120 чел.).

О соотношении численности коренного и приезжего населения в национальных поселках Анадырского района дает представление таблица № 1.

Этнический состав населения посещенных нами поселков Усть-Белая и Снежная характеризуется следующим образом. До начала 1950-ых годов здесь проживали в основном чуванцы - выходцы из старинных селений Марково и Ерополя, юкагиры и речные безоленные чукчи. В 1950-ых годах, с завершением в районе коллективизации и упразднением ряда мелких поселков в Усть-Белую были переселены оленные чукчи так называемых анадырской и осиновской групп. Особый этнографический интерес представляют осиновские чукчи. Долгие годы "бегая от коллективизации", они в большей степени, чем другие чукотские группы, сохранили традиционные обряды, верования и обычаи. Олени раскулаченных осиновцев и анадырцев составили основу колхозного хозяйства, созданного в 1950-ых годах в с. Усть-Белая. В настоящее время среди чукчей, которые представляют большинство коренного населения поселка, много потомков раскулаченных в 1930-1950 годы. Проведение местными Советами гласной реабилитации лиц, пострадавших в указанный период, могло бы способствовать повышению престижа советской власти на местах, а также сняло бы со многих людей "клеймо кулацких детей и внуков".

В селениях Усть-Белая и Снежная представлена и одна из самых малочисленных этнических групп Чукотки - чуванцы. В ХУП в. чуванцы считались юкагирским родом (племенем). В ХУШ в. часть чуванцев была перебита чукчами, а часть перешла в низовья Колымы, в Яку-

тию. Большая группа чуванцев откочевала на юго-запад под защиту Гижигинского гарнизона. К середине XIX в. чуванцы в результате двух веков интенсивного смешения с русскими, чукчами, коряками потеряли родной язык. В этот период их записывали в документах и как юкагиров, и как чуванцев, и как русских старожилов. Всесоюзная перепись 1926-1927 гг. выявила 707 чуванцев. Они рассматривались как особая народность. Однако все последующие переписи, кроме последней 1989 года, не учитывали чуванцев как самостоятельную этническую группу. Перепись 1989 года зафиксировала 1384 чуванца, из них 944 - в Чукотском а.о.

Чуванцы, проживающие в настоящее время в селениях Усть-Белая и Снежная, представлены двумя группами. С одной стороны, - это потомки обрусевших "марковцев", почти полностью утративших еще в XIX в. этнографические черты, указывающие на их родство с коренным населением Чукотки, и перешедших на русский язык. С другой стороны, - это так называемые "кочевые чуванцы", очень близкие по образу жизни к оленним чукчам, часто имеющие чукотские имена и фамилии и говорящие на чукотском языке. Надо отметить также, что чуванцами здесь себя называют и потомки крещеных речных чукчей и эвенов (ламутов), принимавших при крещении в XIX в. русские имена и фамилии и приписывавшихся, часто формально, к чуванской податной общине.

В настоящее время чуванцы, так же как и юкагиры, сохраняют свое этническое самосознание, считая себя самостоятельным народом, интересуются вопросами своего этнического происхождения, своей историей и традиционной культурой. Признавая свое этническое родство как с чукчами, так и с русскими, чуванцы называют себя местными <sup>коренными</sup> и на этом основании противопоставляют себя приезжому, в основном русскому и украинскому населению. В движе-

Таблица № 1

Численность коренных жителей Севера в населенных пунктах Анадырского района Чукотского а.о. (по данным Чукотского окрстатуправления)

Названия населенных пунктов	Численность на 1.1.89	В том числе народы Севера		% на 1989
		на 1.1.1989	на 1.1.1990	
Ваеги	718	466	481	65
Канчалан	895	573	569	64
Ламутское	199	173	171	87
Снежное	417	324	344	78
Тавайваам	748	428	531	57
Краснено	81	78		96
Усть-Белая	1289	644	640	50
Чуванское	262	242	268	92
Всего			3005	

нии за права коренных жителей Чукотки чувствуются особенно высокой социальной активностью.

Приезжее население посещенных нами поселков представлено уроженцами Магаданской области и других районов Сибири и Дальнего Востока, а также переселенцами с Украины, из Европейской России и других регионов страны. Почти половина приезжих имеет стаж проживания на Севере более 10 лет. Относительная благоустроенность пос. Усть-Белая - причина того, что отток приезжих здесь меньший, чем в других поселках и городах округа. По официальным данным, за период с 1979 по 1989 год за счет приезжих взрослое население поселка ежегодно увеличивалось в среднем на 20 - 25 человек<sup>1</sup>.

Взаимоотношения между коренным и приезжим населением в посещенных нами поселках и в г. Анадыре не носят характера открытой конфликтности и в целом на уровне межличностных отношений благоприятны. Хотя надо отметить, что межнациональная обстановка в округе за последние несколько лет, как и повсеместно по стране, осложнилась. Это вызвано, с одной стороны, кризисной ситуацией во всех сферах общественной жизни (экономике, политике, идеологии), на что обостренно реагирует коренное население, а с другой, - необычайным ростом национального самосознания.

Атмосферу некоторой межнациональной напряженности в округе определяет, прежде всего, неблагоприятная демографическая ситуация, проявляющаяся в значительном численном преобладании пришлого населения над коренным, и непродуманная кадровая политика, привед-

<sup>1</sup> Социально-экономическая программа "Оленевод: совхоза имени Первого ревкома Чукотки за 1991-2000 г. (заключительный отчет). - Ответственный исполнитель - зав. отделом оленеводства Магаданского зонального НИИ сельского хозяйства Северо-Востока к.э.н. В.И.Задорин. Магадан, Усть-Белая. 1990.

шая к тому, что при общей нехватке квалифицированных специалистов выпускники техникумов и вузов, представляющие коренные национальности, часто не могут найти себе работу по специальности в родных поселках, так как все места заняты приезжими, при этом, как правило, не имеющими достаточной профессиональной подготовки.

В целях оздоровления демографической ситуации в регионе окружной исполком разработал в 1989 году специальную программу, согласно которой в течение нескольких лет предполагается сократить численность приезжего населения на Чукотке приблизительно на 40 тысяч человек. Для того, чтобы направить миграционный процесс в европейские районы страны, решено создавать там так называемые "центры экономического притяжения". Так, например, в Калужской и других областях центральной России уже ведется строительство жилья для выезжающих с Севера. В результате за 1990 год отток рабочих с промышленных предприятий округа возрос по сравнению с предыдущим годом на 15 тысяч человек. К сожалению, уезжают квалифицированные специалисты, в то время как паразитирующая бюрократическая прослойка остается.

Особо сложная демографическая ситуация наблюдается в национальных селах, где избыток приезжего населения порождает социальную и межнациональную напряженность, тем более, что значительная часть приезжих работает не в сфере производительного труда, а занимает престижные высокооплачиваемые места в аппарате управления или выгодные должности в сфере обслуживания. В поселке Усть-Белая из числа лиц, занятых в сфере материального производства, на долю коренного населения приходится 64,7%, а приезжего - лишь 24,6%<sup>1</sup>. Только 3% приезжих женщин трудятся в сфере материального производства, в то время как среди женщин коренной национальности

1 Социально-экономическая программа "Селеневод"...

в этой области заняты почти 80%<sup>1</sup>. Такое положение осмысливается многими из коренных жителей как факт социальной несправедливости. Тем более, что оплата труда в сфере материального производства (особенно в традиционных отраслях, где занято большинство коренного населения) достаточно низка при значительной трудоемкости производственных процессов и невысоком уровне технической оснащённости. Особенно низкооплачиваем труд женщин в оленеводстве, в то время как их рабочий день в тундре составляет 12-14 часов. В настоящее время в оленеводстве катастрофически не хватает коралей, ледников, изгородей, транспортной техники, перевалбаз, домов на маршрутах.

Вследствие всех названных обстоятельств, престиж традиционных специальностей коренных жителей, несмотря на официальную видимость их активной пропаганды среди населения, чрезвычайно низок: "Будешь плохо учиться - пойдешь в оленеводы или на выделку шкур", - такие наставления часто дают чукчи-олeneводы своим детям. Результаты социологических обследований, проведенных Магаданским зональным НИИ сельского хозяйства, предсказывают "затруднительное положение с кадрами в оленеводстве на ближайшие 5-10 лет".

Очевидно, что такая традиционная отрасль хозяйства Чукотки как оленеводство находится в кризисном состоянии, и один из путей выхода из кризиса - это вложение средств в развитие социальной инфраструктуры оленеводства, коренное улучшение социально-бытовых условий оленеводческих бригад.

Условие вывода оленеводства из кризиса - это также повышение его рентабельности. В этом отношении совхозы Чукотки за последние два года добились определенных успехов. Так, более I. Социально-экономическая программа "Оленевод" совхоза имени Первого Ревкома Чукотки...

100 хозяйств Северо-Востока стали партнерами советско-американского производственного объединения "Рантарин" и продают панты молодых оленей за валюту. В совхозе им. Ленина Чукотского района выручка от продажи пантов составила в 1989 г. 20 тысяч долларов<sup>1</sup>. И если раньше за 1 кг сырых пантов пастухи-оленоводы получали лишь 5 рублей, то теперь на панты они приобретают рульмоторы, видеомагнитофоны, компьютеры, телевизоры и пр. Можно надеяться, что в ближайшее время будут разработаны методы заготовки не только оленьих пантов, но и крови, экстракта печени и др. для медицинских целей. Но для этого должны быть проведены соответствующие исследования. Отметим также, что значительным источником доходов чукотских хозяйств могла бы быть заготовка для медицинских и косметических целей жира морских зверей. Но пока северные совхозы не располагают соответствующими научно-апробированными рекомендациями специалистов.

Очевидно, что укрепление и развитие традиционных отраслей хозяйства коренного населения благоприятно скажется и на развитии межнациональных отношений в округе. Пока же тяжелые условия труда и быта оленеводов являются не только источником, порождающим недоверие к властям и государственной политике в целом, но и крайне негативно сказываются на нравственном и физическом здоровье людей.

1. Газета "Заря коммунизма". 20.3.1990.

Современную демографическую ситуацию в округе характеризует чрезвычайно высокий уровень заболеваемости и смертности населения. Показатели общей смертности в округе в 1,5 раза выше среднереспубликанской<sup>1</sup>. Средняя продолжительность жизни коренного населения округа (по данным медицинского обследования А.Г.Вольфсона) - 44-46 лет. Такой уровень определяется главным образом высокой (в 2 раза выше среднереспубликанской) смертностью детей до 1 года и молодых людей (в основном мужчин) в возрасте от 20 до 30 лет. В селении Усть-Белая за 10 лет (с 1977 по 1987 гг.) такие смерти составили 42,2% от общей смертности<sup>2</sup>. Среди их причин на первом месте факторы так называемой неестественной смерти (утопления, замерзания, отравления алкоголем, убийства и самоубийства) - 26,6% от числа всех умерших. Среди умерших мужчин из коренного населения, проживавших на центральной усадьбе совхоза Первого Ревкома Чукотки (Усть-Белая), приблизительно каждый второй (43,5%) умер неестественной смертью в молодом возрасте. Надо отметить, что уровень смертности среди приезжего населения округа ниже, чем у коренных жителей. Так, в селении Усть-Белая он составляет 6,8 человек на 1000 жителей, что соответствует среднему показателю по Магаданской области. По мнению местных специалистов, такая разница во многом обусловлена тем, что представители пришлого населения, выходя на пенсию, обычно покидают Север.

1. Из ответов министра здравоохранения РСФСР А.Потапова на запрос народного депутата В.М.Етылена// Газете "Заря коммунизма" 12.4.90.

2. Социально-экономическая программа "Оленевод совхоза имени первого Ревкома Чукотки" за 1991-2000 г. /заключительный отчет/ Магадан, Усть-Белая, 1990 г.

Согласно официальным данным, за последние 3-5 года в округе несколько изменилась структура основных причин смертности. И хотя на первом месте по-прежнему несчастные случаи и травмы, доля уменьшилась с 43,8 до 30,9%<sup>1</sup> (сказались ограничения по продаже спиртного), но возрос процент онкологической заболеваемости. Среди коренного населения он в 1,5 раза выше общесоюзного и в 2 раза выше, чем в целом по Магаданской области. Показатель заболеваемости и смертности от туберкулеза легких среди коренного населения Чукотки в 3-4 раза выше среднереспубликанских. Среди оленеводов и работников меховых мастерских распространены такие природно-очаговые заболевания как бруцеллез, альвеококк эхинококк.

Причина высокой заболеваемости и смертности в округе — это комплекс неблагоприятных экологических, но главным образом социальных факторов, основным из которых, как уже отмечалось, является низкий уровень развития социальной инфраструктуры как в кочевых оленеводческих бригадах, так и в самих поселках. Большинство населенных пунктов округа не имеют стабильного обеспечения доброкачественной водой, почти не проводится санитарной очистки территории поселков, нарушается санитарно-гигиенический режим интернатов, детских садов и пр. О санитарном состоянии детских учреждений округа можно составить представление по материалам рейда народных контролеров в один из интернатов пос.Провидения, опубликованным в районной газете, где отмечено, что в интернате, рассчитанном на 120 воспитанников,

1. Газета "Заря коммунизма". 12.4.1990. Из ответов министра здравоохранения...

2. Там же.

числится 200. Число живущих в комнате доходит до 10-15 человек. Санитарно-техническое состояние комнат неудовлетворительное, плесень, затхлость. Не хватает уборщиц (5 вместо 11 по штату). Частый выход из строя канализации, несоблюдение санитарно-гигиенических условий привели к тому, что за несколько месяцев 1990 года среди детей интерната зафиксировано 3 случая инфекционного гепатита и 1 - дизентерии<sup>1</sup>. Не-видимому, местным советам следует уделять большее внимание заботам по благоустройству поселков и контролю за санитарным состоянием общественных учреждений (особенно детских).

Ощущение неустроенности, социальной дискомфорта создаст атмосферу социальной напряженности, вызывает рост числа преступлений.

В последние годы в округе, как и по всей стране, наблюдается рост преступности, хотя в целом ее уровень здесь значительно ниже, чем в других регионах страны. Большая часть преступлений и правонарушений совершается на почве пьянства, хотя вино-водочные изделия в настоящее время продаются ограниченно: по спискам сельсоветов или по талонам. Такие меры по ограничению продажи спиртного в условиях Чукотки необходимы, так как на здоровье коренного населения употребление алкоголя сказывается особенно пагубно. Десятилетия свободной неограниченной продажи спиртного привели к тому, что среди коренного населения огромное число людей (в том числе и женщины) пристрастны к алкоголю. Борьба с пьянством - одна из важнейших проблем социального развития округа. В настоящее время водка в округе фактически стала второй валютой. За нее мастерицы продают меховую одежду и обувь, за водку же предлагают красную рыбу и икру.

1. Газета "Полярник". 19.5.90.

За первую половину 1990 года число преступлений в округе возросло по сравнению с предыдущими годами и составило 569 случаев, из них 52 совершено представителями коренной национальности. Правонарушений совершено 1006, из них 206 – представителями коренной национальности. Правонарушений, связанных с пьянством – 698 (206 предст. кор. нац.); с местным хулиганством – 454 (49 предст. кор. нац.).

В обследуемом нами Анадырском районе за 6 месяцев 1990 года было совершено 146 преступлений (16 предст. кор. нац.), правонарушений – 180 (41 предст. кор. нац.), из них на почве пьянства – 104 (27 пр. кор. нац.), мелкое хулиганство – 76 случаев (14 пр. кор. нац.)<sup>1</sup>

Преступлений и правонарушений на национальной почве, по официальным данным, в округе не зарегистрировано.

Как уже отмечалось, на бытовом уровне в округе имеет место некоторая межнациональная напряженность. Общий невысокий уровень культуры, этнографическая безграмотность приезжего населения поддерживают определенные вульгарные стереотипы по отношению к коренным жителям, восходящие к временам столетней давности: "Чукчи после каменного века еще никак не очухаются" (г. Анадырь). Наблюдаются проявления бытового шовинизма, недоброжелательные выпады со стороны групп подростков в отношении к чукчам. С другой стороны, некоторые из коренных жителей склонны рассматривать всю историю взаимоотношений коренных народов Северо-Востока с русскими как сплошную цепь унижения национального достоинства северян: "Русские унижали наше достоинство, всегда подчеркивали: "Вот мы пришли и подняли вас, чукчей". Но ведь они и сами переняли многое у нас – в одежде,

1. Данные окружного ОВД.

рыболовных и охотничьих навыках" (г. Анодырь). Со стороны коренного населения часто проявляется не столько негативное отношение к приезжим, сколько недовольство прошлой национальной политикой нашего государства: "Я ни на кого из приезжих не обижен. Простой народ не виноват. Только на национальную политику обижен" (Усть-Белая).

Согласно данным социологического обследования, в с. Усть-Белая среди "замечаний и претензий о трудностях жизни" коренное население наиболее часто указывало три фактора: 1) трудности с устройством на работу по специальности; 2) несправедливость в распределении жилья; 3) проявление национализма со стороны приезжего населения<sup>1</sup>.

Надо отметить, что на страницах местной печати (и в окружных, и в районных газетах) вопросам межнациональных отношений в округе и интернационального воспитания уделяется значительное место. Большинство кандидатов в депутаты Верховного Совета РСФСР, окружного и районных советов в своих предвыборных программах, публикуемых в местной печати, специальным пунктом выделяли проблемы межнациональных отношений и обычно конечной целью своей деятельности в этой области считали "свободное и равноправное развитие всех национальностей". Так, в одном из положений предвыборной платформы эвена Дьячкова было сказано: "Поскольку мы в округе живем в многонациональном составе населения, то основное мое кредо на моем языке звучит так: "Эннат ни, энникэн унуматтаа" ("Нельзя жить, не понимая друг друга"). Я считаю, что каждый человек, какой бы национальности он ни был, не должен быть ущемлен в своих правах"<sup>2</sup>.

1. Социально-экономическая программа "Оленевод..."

2. Газета "Полярная звезда", 1990 г., 23 февраля.

О характере межнациональных отношений в округе косвенно свидетельствуют данные по национально-смешанным бракам. Согласно документам Анадырского райзагса,<sup>1</sup> за 5 лет с 1985 г. в районе было заключено 339 браков с участием лиц коренных национальностей. Из них этнически однородных 110 (около 32%), смешанных с приезжим населением 161 (47,5%). Остальные 68 браков были заключены между представителями разных национальностей коренного населения. Характерно, что у чукчей процент однонациональных браков выше, чем у коренного населения в целом, и составляет 43,9%. В то же время процент браков, заключаемых с приезжими, у чукчей ниже, чем у остальных групп коренного населения и составляет 35,4%. Процент разводов в смешанных семьях коренного и приезжего населения несколько выше, чем в семьях, где муж и жена оба принадлежат к народам Севера. В первом случае разводятся 9% супругов, во втором - 5%. Аналогичные показатели зафиксированы нами и по данным похозяйственных книг обследуемых селений.

Таким образом большое число смешанных браков при незначительном проценте разводов говорит о том, что между коренным и приезжим населением не существует особых психологических барьеров. Впрочем, это обстоятельство наиболее характерно для крупных промышленных поселков и города Анадыря, в национальных же селах между коренным и приезжим населением существует определенная отчужденность, обусловленная разными традициями бытовой культуры, иногда языковым барьером и пр. В этом смысле очень показательны, что в национальных поселках среди коренного населения высок уровень холостячества. Так, в селении Усть-  
I. Книги записей актов гражданского состояния за 1985-1989 г.// Анадырский райзагс.

Белая он составляет 51,6% среди мужчин и 37,7% среди женщин.<sup>1</sup> Очень высок процент матерей-одиночек.

О языковой ситуации в округе свидетельствуют данные по обследованным нами селениям. Большинство коренного населения поселков Усть-Белая и Снежная двуязычны, то есть знают чукотский и русский языки. В пос. Снежное один из старожил чукчанцев знает язык, который он называет чуванским, но который, по-видимому, является диалектом корякского языка. Степень знания родного языка чукчами обратно-пропорциональна возрасту. Характерно, что большинство детей, проживающих в поселках, а не с родителями в тундре, не знает родного языка, несмотря на то, что чукотский язык преподается в школе. По-видимому, кроме отсутствия постоянного общения на родном языке в быту, сказывается нехватка квалифицированных преподавателей и несовершенство (а иногда и отсутствие) учебников и пособий.

Языковые процессы в округе наглядно иллюстрируют и данные социологического обследования, проведенного районной газетой "Заря коммунизма" (Чукотский район). Газетой была опубликована анкета, на которую ответили 230 представителей коренных национальностей Чукотки - 199 чукчей, 30 эскимосов, 1 ительмен и 169 представителей приезжего населения (в их числе и так называемые русские старожилы). Все ответившие владеют русским языком, говорят и пишут на нем. Из 30 эскимосов родным языком владеют только 16 (семеро из них также знают и чукотский), двое говорят только по-чукотски, а 12 человек знают только русский. Лишь трое сообщили, что их дети владеют эскимосским языком. Из 199 чукчей 19 ответили, что они не знают родного родного языка. Показательно, что ни один из 169 ответивших

1. Социально-экономическая программа "Оленевод..."

"приезжих" не владеет языками коренных жителей Чукотки.<sup>1</sup>

Большое значение для ревитализации родного языка самого крупного из коренных народов Чукотки будет иметь газета на чукотском языке, которая начала выходить в этом году.

Беседы с лицами из местной интеллигенции свидетельствуют, что многие из них ожидали большего от начавшейся перестройки, и разочарованы тем, что новшества демократии и гласности проникают к ним медленно. Обращалось внимание на то, что национальные автономные округа как были, так и остались безгласными придатками областей и не имеют должных прав. Так, например, без решения областного совета анадырские власти не могут выстроить даже пожарный сарай. Задерживается из-за нехватки помещений перенос из центра области в центр округа ряда средних учебных заведений, например, медучилища и т.д. Между тем, это могло бы оказать на культуру округа, в особенности окружного центра и района, большое воздействие, так как приблизило бы подростков к семьям и промышленному производству.

Экономическая, хозяйственная самостоятельность Чукотки, независимость ее от области осмысляются многими как необходимое условие выхода региона из экономического кризиса. Разрешение насущных социальных проблем региона связывается также с совершенствованием структуры Советов. Одно из требований демократизации общественной жизни в округе — это обеспечение пропорционального представительства народных депутатов от коренного и пришлого населения в советах. Для этого одни предлагают "создание национальных общин в составе советов на центральных усадьбах", другие, полагая, что деление внутри местных советов по национальному признаку может осложнить межнациональные

1. Газета "Заря коммунизма". 16.II.89.

отношения в округе, считают целесообразным создание "тундровых советов" и организацию двух палат при окружном совете, одна из которых должна будет представлять интересы тундровиков и пр.

Проблемы демократизации общественной <sup>находятся</sup> жизни <sup>в центре</sup> <sup>внимания</sup> национальных движений коренного населения Чукотки не имеют здесь выраженного националистического оттенка и протекают в рамках официальных государственных установок. Многочисленные отделения национальных ассоциаций ("Аван" - п.Провидения, "Энерикей" - Певек, "Етти" - Лаврентия и др.) занимаются главным образом проблемами развития национальной культуры, в частности традиционных промыслов, вопросами экологии и пр. Так, ассоциация "Аван" в 1989 году добилась закрепления за собой акватории бухты Провидения.

Совершенствованию национальных отношений в округе, по мнению многих представителей национальной интеллигенции, будет способствовать утверждение нового статуса национального села Чукотки, в котором национальная община (ассоциация) будет занимать независимое положение и обладать правом законодательной инициативы. Этому, очевидно, мог бы способствовать и ряд мер, зависящих от окружных властей: регулирование притока приезжих, забота о развитии традиционных хозяйственных отраслей, о повышении уровня правовой, экологической культуры населения, пропаганда этнографических знаний. Гарантий гармонизации межнациональных отношений в округе должно служить дальнейшее движение нашей страны по пути демократизации и утверждения приоритетов общечеловеческих ценностей.